
FERNDALE

TRANSPORTATION ELEMENT

Planning Commission
March 12, 2025



• Review results of Online Survey

• Review changes to draft Goals and Policies

OVERVIEW



ONLINE SURVEY 

RESULTS



• 18 questions about Ferndale’s transportation system

• 4 demographic questions 

• 236 responses

• Survey was open between Monday, November 4 to Monday 

December 9, 2024

SURVEY OVERVIEW
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Within the City of Ferndale, do you live, work, shop, and/or operate a business?
Question #1

41%

17%

36%

5%

Live Work Shop Operate/Own a business

Most live or shop in Ferndale 
(77%)
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Overall, how would you rate the existing transportation systems in the City?
Question #2
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As the City updates its long-term Transportation Plan, how important do you think it is 
for the Plan to achieve each of the following goals?

Question #3

0 50 100 150 200 250

Add local-only circulating shuttles &/or bus service

Make it safer and easier to ride the bus

Make it safer and easier to bicycle

Shorten distances between destinations by improving street
connectivity (e.g., eliminating barricades, adding through streets)

Improve connections between Ferndale and other parts of the
region (e.g., increase capacity on streets and trails, add transit…

Make it safer and easier to walk

Increase traffic safety

Reduce traffic congestion

Not Somewhat Very Essential
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Please choose your top three project improvements:
Question #4

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

Add electric vehicle charging stations

Access improvements for those who are
mobility impaired

Bicycle facility improvements

Improve transit service (frequency, span of
service, routes, etc.)

Neighborhood traffic improvements

New roadway connections

Pedestrian facility improvements (crosswalks,
sidewalks, trails, etc.)

Improve roadway maintenance

Road improvements (widening roads,
roundabouts, signals)

Third Choice Second Choice First Choice
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How often do you walk, bike, bus, or drive throughout the City?
Question #5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bus

Bike

Walk

Drive

Everyday 3-6 times per week 1-2 times per week Infrequently
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More specifically, on an average day, how do you get around?
Question #6

1

4

5

8

24

25

77

207

0 50 100 150 200 250

I ride electric scooters or similar

I use ride hailing (e.g. Lyft, Uber, taxi)

I drive a fully electric-powered vehicle

I take the bus

I drive a hybrid-powered (gas/electric) vehicle

I ride bikes (e-bikes or non-electric)

I walk

I drive a gas-powered (non-electric) vehicle

*Multiple options were allowed to be selected
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How many miles do you travel on an average day?
Question #7

16%

30%
41%

13%

Under 5 miles 5-10 miles 11-30 miles 30+ miles

Majority of drivers drive more 
than 10 miles a day (54%)
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If you are employed, what is your regular work schedule?
Question #8

I work from home full 
time, 20%

I have a hybrid work 
schedule (part time at 
home, part time in an 

office), 17%

I commute every work 
day, 63%
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If you live in Ferndale, where do you commute to work?
Question #9

Bellingham, 46%

Within Ferndale, 38%

Northwest county areas 
(Blaine/Birch Bay 

vicinity), 8%

Work from home, 2%

Northeast county areas 
(Lynden vicinity), 3%

Other, 3%
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When walking in the City, how important to you are the following factors?
Question #10

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Physical separation from vehicles (e.g. landscape median)

Width of sidewalks

Education for pedestrians and drivers

Curb ramps and access for the physically challenged (ADA)

Street lighting

Sidewalk condition and maintenance

Well-connected sidewalks

Safe street crossing facilities (marked crosswalks, ped signal
crossing, etc.)

Very Somewhat Not
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When biking in the City, how important to you are the following factors?
Question #11

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Secure bicycle rack parking

Bicycle wayfinding/signage

Bike lane markings through intersections

Connectivity of bike facilities

Separation from traffic

Education for bicyclists and drivers

Providing dedicated on-street space for bicycles

Street pavement condition

Very Somewhat Not
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When traveling by transit, how important to you are the following factors?
Question #12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bicycle racks at bus stops

Bicycle racks on buses

Evening bus service

Pedestrian/bike access to bus stop

Travel time

Direct bus route/no transfers

Safe/accessible connections for mobility impaired…

Frequency of bus service

Shelters, lighting, and benches at bus stops

Reliability of bus service

Overall Safety

Very Somewhat Not
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On most days, how does your school-age child get to/from school?
Question #13

City Bus, 1 Walk, 10

School bus, 24

Car (either family 
driven or carpool), 

34
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Which of the following issues might affect your decision to allow or not allow your 
child to walk/bike or take the district-provided school bus?

Question #14

15

16

20

22

29

31

33

35

35

42

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Convenience of driving

Traffic delays at school drop-off/pick-up…

School bus safety

Time (too long on the bus)

Before/after school activities

High volume/high speed traffic along route

Availability of sidewalks or pathways

Distance

Poor lighting/general safety along route

Safety of intersections/crossings
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If improvements were made to your choices above, would you consider letting your 
child walk to/from or ride the bus to school?

Question #15

Yes, 55

Maybe, 16

No, 10No (No Response), 
157
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Would you support dedicating more funding towards transportation improvements?
Question #16

Depends on type 
of improvements, 

47%

Yes, 30%

Depends on costs, 
18%

No, 6%
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How important is it to spend transportation funds on…
Question #17

0 50 100 150 200 250

Other (please specify)

Electric vehicle charging stations and other amenities (bike…

Expanding/adding bicycle facilities/bike lanes

Local transit options

Expanding/adding recreational multi-use trails (bikes &…

Expanding/adding pedestrian facilities/sidewalks

Neighborhood traffic calming or safety measures

Reducing traffic congestion

Preserving/ repairing existing road & sidewalk pavement

Critically Very Somewhat Not
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Please share any general comments or questions you have…
Question #18

General Themes:
• Improve Portal Way interchange (13)
• Better maintenance, street and sidewalks (10)
• Focus on addressing vehicle congestion (9)
• Focus on improving pedestrian, bike, transit system (9)
• Growth pay or slow growth (4)
• Better traffic enforcement/education(3)
• Happy thoughts (2)
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Age
Questions #19-22 (Demographics)

Gender

Home Ownership Race

16-29 
years, 

4%

30-49 
years, 
36%

50-69 
years, 
43%

70+ 
years, 
17%

Female, 
57%

Male, 
38%

Prefer 
not to 

say, 4%

Owned, 
91%

Rented, 
9%

Asian or Pacific 
Islander, 4%

Black or African 
American, 1%

Hispanic or Latino, 
3%

Native American or 
Alaskan Native, 3%

White or Caucasian, 
88%

Middle Eastern or 
North African, 0%

Multiracial or 
Biracial, 2%



GOALS AND 

POLICIES
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NEXT STEPS



Q&A
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